
 
 

Αθήνα, 20 Νοεμβρίου 2025  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Υγείας 
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: «Καταγγελίες για κοινωνικές διακρίσεις στα ΚΕΠΑ, 

εξευτελιστικά επιδόματα ΑμεΑ και άνιση μεταχείριση στη 

γονική σύνταξη τέκνων με αναπηρία» 

Πριν από λίγες μέρες, έφτασε στα χέρια μου σοβαρή και τεκμηριωμένη καταγγελία από την 

κ. , μητέρα τριών παιδιών, εκ των οποίων η κόρη της 

Μαριάννα – 23 ετών, άτομο με Σύνδρομο Down – λαμβάνει μόλις 338 ευρώ μηνιαίως ως 

προνοιακή παροχή. 

Η ίδια η μητέρα αναγκάστηκε να εγκαταλείψει την εργασία της επί πολλά έτη για να 

παρέχει 24ωρη φροντίδα στο παιδί της. Σήμερα, σε ηλικία 53 ετών, επιχειρεί να 

επανενταχθεί στην αγορά εργασίας, αλλά αντιμετωπίζει συστηματικό ηλικιακό ρατσισμό 

ακόμα και σε φορείς εκπαίδευσης ΑμεΑ όπου επί οκτώ συνεχόμενα χρόνια προσφέρει 

εθελοντική εργασία. 

Το ζήτημα επιδεινώνεται από τη νομοθετική πρόβλεψη σύμφωνα με την οποία: 

 Τα άτομα που λαμβάνουν την προνοιακή παροχή των 568 ευρώ δικαιούνται 

ολόκληρη τη γονική σύνταξη μετά τον θάνατο των γονέων, 

 ενώ τα άτομα που λαμβάνουν την παροχή των 338 ευρώ δεν δικαιούνται το ίδιο 

προνόμιο και χάνουν κρίσιμο εισόδημα, καταδικάζοντας χιλιάδες νέους ανθρώπους 

με αναπηρία σε συνθήκες φτώχειας και ανασφάλειας. 

 

Επιπλέον, η μητέρα καταγγέλλει απαξιωτική συμπεριφορά και άνιση μεταχείριση στα 

ΚΕΠΑ, όπου – όπως περιγράφει – οι υπάλληλοι «κοίταζαν πώς θα μας διώξουν», ενώ άλλοι 

πολίτες φέρονται να έλαβαν πολλαπλάσια επιδόματα έπειτα από έντονες φωνές και απειλές. 

Αν οι καταγγελίες αυτές ευσταθούν, τότε αναδεικνύουν σοβαρά ζητήματα διαφάνειας, 

αξιοκρατίας, συνέπειας κριτηρίων και σεβασμού προς τις οικογένειες ΑμεΑ εντός του 

συστήματος πιστοποίησης αναπηρίας. 

Οι διακρίσεις στη χορήγηση της γονικής σύνταξης, η διάλυση των διαδικασιών στα ΚΕΠΑ 

και η ανυπαρξία πολιτικών υποστήριξης των γονέων-φροντιστών αποτελούν ζητήματα 

κοινωνικής δικαιοσύνης και θεσμικής ισότητας. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να άρει την κατάφωρη διάκριση μεταξύ των επιδομάτων 

των 338€ και 568€, ώστε όλα τα άτομα με αναπηρία να έχουν ίσο δικαίωμα πλήρους 

γονικής σύνταξης μετά θάνατον των γονέων τους; 

2.  Θα προβεί η κυβέρνηση σε αύξηση των προνοιακών επιδομάτων ΑμεΑ, τα οποία 

σήμερα δεν επαρκούν ούτε για τις βασικές ανάγκες διαβίωσης; 

3. Ποιες ενέργειες θα αναληφθούν για τον έλεγχο, την εποπτεία και την εξυγίανση των 

ΚΕΠΑ, ώστε να εξαλειφθούν συμπεριφορές απαξίωσης, ευνοιοκρατίας ή άνισης 

μεταχείρισης πολιτών; 
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4.  Προτίθεται το Υπουργείο να θεσπίσει ειδικό πρόγραμμα επανένταξης των γονέων-

φροντιστών στην αγορά εργασίας, οι οποίοι, λόγω της πολυετούς φροντίδας των 

παιδιών τους με αναπηρία, αδυνατούν να βρουν δουλειά και υφίστανται 

συστηματικό ηλικιακό ρατσισμό; 

5. Έχει εξεταστεί η δημιουργία μηχανισμού καταγγελιών και ελέγχου για την 

αξιολόγηση πιθανών περιπτώσεων άνισης χορήγησης επιδομάτων στα ΚΕΠΑ; 

6.  Ποια μέτρα λαμβάνονται για τη διασφάλιση αξιοκρατικών, αντικειμενικών και 

διαφανών διαδικασιών πιστοποίησης αναπηρίας, ώστε οι οικογένειες να μην 

αισθάνονται ότι εξαρτάται το εισόδημά τους από την υποκειμενικότητα ή την 

“διάθεση” των υπαλλήλων κάθε επιτροπής; 

7.  Πόσες καταγγελίες πολιτών για κακομεταχείριση ή άνιση μεταχείριση στα ΚΕΠΑ 

έχουν κατατεθεί την τελευταία τριετία και ποια ήταν η έκβασή τους; 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Μανούσος 

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

 




